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  VERBALE N.  45
SEDUTA DEL 06.11.2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 6 (sei) del mese di novembre , la Commissione 8 è
convocata in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto pre-
visto dall’articolo 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva,

con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente.
 Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  MOZIONE  n.  1455-25.  OGGETTO: “Per  il

conferimento  della  più  alta  onorificenza  al  dott.  Nicola  Gratteri”.Proponente  :  Lorenzo
Masi. 

 Approvazione verbali precedenti sedute.
 Varie e eventuali

Per la Segreteria della Commissione 8: Serena Peccianti .

Per lo streaming è presente: Monica Caiazzo .

Risultano presenti per la Commissione 8,alle ore 16:00, la Presidente Innocenti,i Consiglieri/e:
Burgassi,Collesei,Graziani,Locchi,Milani,Monaco, Sirello, Sabatini in sostituzione di Schmidt.

La Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 16:07.
All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

Per la Commissione Otto:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Burgassi Marco 
Sostituto Sabatini Massimo Eike Schmidt
Sostituto Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto
Componente Milani Luca
Componente  Monaco Michela 
Componente Sirello Angela



Risulta presente il Consigliere Lorenzo Masi , proponente l’atto in esame nella seduta. 

La  Presidente  introduce   l'ordine  del  giorno  ovvero  l’esame  della  Mozione  1455-2025  che
riguarda il conferimento della più alta onorificenza al dott. Nicola Gratteri, proponente dell’atto
il consigliere Masi. Dice che è un atto che è stato già discusso, come riporta anche la mozione,
nella  precedente consiliatura,  era  stato presentato nel  2022, poi  per una serie  di ritardi  nella
trattazione degli atti in  Consiglio a fine legislatura non ci fu modo e tempo di dare seguito a
questa richiesta.

La Presidente dà quindi la parola al Consigliere Masi per l’esposizione. 

Il Cons. Masi ringrazia la Presidente e illustra la figura di Gratteri, magistrato, procuratore della
Repubblica presso il Tribunale di Napoli. Figura autorevole che ha contrastato la’ ndrangheta e
tutta la criminalità organizzata, che ha scritto saggi ed è stato insignito di vari premi lettarari in
Italia  e  all'estero.  Da  30  anni  è  costretto  alla  scorta  per  minacce.  La  onorificenza
rappresentarebbe  un  messaggio  importante  per  tutti  coloro  che  si  dedicano  al  prossimo  a
discapito della propria realtà. 

La Presidente Innocenti ringrazia il poponente e apre il dibattito.

Interviene il Consigliere Locchi. 

Risponde il Consigliere Masi e precisa che l’atto era stato discusso nella precendere consiliatura
ma non era stato possibie ratificarlo, e quindi come gli atti non portati in esecuzione è decaduto.
Lo hanno ripoposto con delle modifiche e integrazioni.

Il Consigliere Locchi afferma che è favorevole visto il rilievo della figura di Gratteri anche se non
ha fatto interventi determinanti per Firenze. 

La Presidente Innocenti interviene e risponde di essersi posta anche lei la questione, al di là della
caratura della figura del Magistrato si chiede che legame potesse avere Gratteri con Firenze e dice
di avere proposto degli emendamenti.  Legge gli emendamenti. Sottolinea che anche se  il dott.
Gratteri   non ha una spiccata attinenza con la città di  Firenze, la  città di Firenze è sempre
spiccata per la legalità e il senso civico. 

Il Consigliere  Masi afferma che gli emendamenti non inficiano l'obbiettivo finale , ringrazia la 
Presidente , e li accoglie. 

La Presidente  dà  quindi la parola al Consiglier Milani che riporta la testimonianza della scorsa
legislatura, nella quale era Presidente del Consiglio, e  dice che avevano tentato di  interfacciarsi
più  volte  con gli  uffici  del Dottor Grafferi  per trovare una data  nella  quale  poteva essere  a
Firenze per conferire il riconoscimento ma non è stato possibile trovare una data. 



 La Presidente Innocenti sottolinea l’impegno nella precedente legislatura a trovare una data e
una forma per il conferimento dell’onoreficenza.

La Consiglera Collesei aggiunge parole di apprezzamento per la figura di Gratteri. Parla della
difficoltà per farlo venire a Firenze e apprezza l'idea di creare una iniziativa apposita. 

Il Consigliere Graziani ringrazia il proponente e la Presidente per avere proposto gli 
emendamenti.

Non essendoci altri interventi, dice che la mozione, visti gli interventi dei Commissari a favore
potrebbe diventare un atto di Commissione, se il proponente è d’accordo. Il Consigliere Masi
concorda.

La Presidente chiede quindi di passare alla votazione della mozione, così come emendata : 

ESITO
Parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente. L’atto è fatto
proprio dalla Commissione con l’accordo del proponente.

La Presidente ringrazia il Consigliere Masi e i componenti della Commissione, dà per approvati i
verbali n. 42 e n.44  e dichiara conclusa la seduta alle 16:30.  
  
Alla seduta hanno partecipato le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Sostituto Sabatini Massimo Eike Schmidt
Componente Burgassi Marco 
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto
Componente Milani Luca
Componente Monaco Michela 
Componente Sirello Angela

Verbale letto ed approvato nella seduta del 20.11.2025

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti                                                                               Alessandra Innocenti 
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